

История штабс-капитана Габуева

Эти воспоминания я собрал по крупицам со слов моего отца. Мне кажется, они интересны не только членам нашей семьи, но и всем, кто хочет знать историю своей семьи, республики и страны в переломную эпоху смены царского времени советским строем.

Мой дед Каурбек Ельдзарикович Габуев родился в 1892 г. Детство его прошло в Ардоне, в то время – одним из культурных и просветительских центров Осетии. Здесь появились первая духовная семинария, больница, баня. Учеба в Ардонской духовной семинарии свела его со многими известными впоследствии представителями интеллигенции Осетии. Несколько раз жизнь в Ардоне тесно сталкивала его с известнейшим генералом Созыко Хорановым.

В 1913 г. царь Николай II, объезжая южные губернии Российской империи, посетил ряд казачьих станиц на Северном Кавказе, в том числе и Ардон. В предчувствии приближающейся войны царь своим присутствием и словами поднимал боевой дух казаков и горцев. Каурбек тогда впервые увидел императора среди осетинских старейшин и казачьих старшин, он запомнился ему своим добродушным и простым обращением к людям.

Через год началась Первая мировая война. В начале войны, помня о визите царя и его призыве к военным, Каурбек поступил в Кадетское училище, располагавшееся в корпусах нынешней медакадемии во Владикавказе. В связи с военными действиями выпуск был ускоренным, и через какое-то время в звании юнкера дед направился на Турецкий фронт в крепость Карс, где он воевал вплоть до 1917 г.

В Ардон, когда в Турции началась резня армян, российские войска спасали этот народ, высылали заградительные отряды, отбивали от турок и сопровождали до крепостей. Однажды во время перемещения к русским приехала делегация турецких осетин, эмигрировавших в 60-е годы XIX в., которые пригласили к себе в гости своих земляков, в том числе и моего деда.

Они приехали в осетинское село, отличавшееся чистотой и убранным. Встретили их в национальных одеждах по всем осетинским обычаям. Угощения были в изобилии – с пивом, осетинскими пирогами и шашлыками. Двое суток хозяева не отпустили гостей, каждый звал к себе в дом, каждый хотел прикоснуться к ним как к частице утерянной родины. Провожали их всей общиной в дорогу, погрузили пироги, туши баранов, пиво, араку...

Когда осетины вернулись в свою часть, начальник гарнизона полковник Светлов восхитился изобилием присланных гостинцев. Каурбек Габуев как старший по званию из осетин, тогда он был уже в чине штабс-капитана, сказал полковнику, что по обычаю осетин

на угощение надо ответить тем же. На это начальник гарнизона живо отозвался, дав команду загрузить все прибывшие осетинские телеги сахаром, солью и мукой, что весьма кстати оказалось для того тяжелого военного времени.

Революция застала деда в Карсе, полк был расформирован. Он решил иммигрировать и добрался уже до Стамбула. На пароходе, отправляющемся во Францию, у самого трапа его остановил родной дядя, чудом оказавшийся здесь. Он стал уговаривать племянника не ехать, а вернуться в Осетию к родным. С одной стороны Каурбека тянули за руку на уходящий корабль товарищи-офицеры, а с другой – дядя. В последнюю минуту он решил остаться.

Вернувшись на родину, дед долгое время жил жизнью не особенно приметной: тогда бывших офицеров царской армии преследовали. Работал некоторое время маркшейдером в Грузии и в с. Коби познакомился со своей будущей женой Ольгой Абаевой.

Опасаясь репрессий со стороны властей, он и детям не говорил о своем дворянском звании, которое в царское время присваивалось офицерам. Однажды Каурбек спросил у своего отца, где деньги, которые он ему высылал с Турецкого фронта. Прадед сказал, что спрятал их на чердаке в мешках.

– Как в мешках?! – в недоумении воскликнул Каурбек. – Ведь это золотые червонцы!

– А я их перевел в «екатериненки!» – ответил Ельдзарико.

От греха подальше пришлось сжечь несколько мешков превратившихся к тому времени в макулатуру денег!

С первых дней Великой Отечественной войны Каурбек добровольцем пошел на фронт рядовым и попал на Крымский фронт. Профессиональные навыки обращения с оружием и высокая дисциплина сразу привлекли к нему внимание командования. В один из вечеров его вызвал на откровенный разговор командир полка, оказалось, что он тоже был офицером царской армии, служил у Брусилова на Западном фронте. Так они сблизились.

За несколько дней до решительного контрнаступления командир полка тайно показал Каурбеку директиву Сталина, по которой осетин старше 45 лет и моложе 22-х должны были отзываться с фронта в целях сохранения малочисленных народов от полного истребления. Не все об этом узнали, а вскоре на Керченском фронте произошла катастрофа – целая



армия советских войск была уничтожена. Мой дед благодаря Сталину и своему командиру избежал этой участи.

После демобилизации Каурбек жил с семьей во Владикавказе, на улице Коминтерна, ныне Никитина. Вскоре дом был разрушен дальнебойным оружием. К счастью, бабушки, деда и моего отца в это время там не было, но после этого им пришлось переехать в с. Камбилевское.

В военные и послевоенные годы дед часто призывали в «добровольно-принудительные» дружины по борьбе с бандами, скрывавшимися в горах Осетии. Мой отец подолгу его не видел, но позже дедушка рассказывал ему об этих событиях, как уничтожили банду Бухудузе, орудовавшую в пригородах Владикавказе...

Мой дедушка лишь немного не дожил до своего 91-го дня рождения в 1983 г. Его жизнь вместила много славных и ярких, трагических и страшных событий в истории страны от конца династии Романовых до расцвета социалистического «застоя». И порой он был заметным их участником, нередко жертвой, а чаще – скромной частью эпохи.

Зaurбек ГАБУЕВ.



Август, последний месяц лета, щедр на исторические события и религиозные даты. Круто замешались они в противоречивой летописи нашей страны, вместились в монархию, и анархию, и социализм, и демократию. И также диаметрально оказались духовные основы нашего народа – от глубокой религиозности до научного атеизма. Но не зря именно в нашей самой многонациональной стране возник лозунг «Мы – разные, мы – равные!» Он емко охватывает всю пестроту сознания таких непохожих и одновременно единых россиян. Сегодняшний выпуск «Ковчега» вновь постарался отразить это единство противоположностей.

Ведущий рубрики
Всеволод РЯЗАНОВ.

ДУХОВНОЕ

Храм для «заводчан»

В минувшее воскресенье, 9 августа в поселке Заводском впервые отметили престольный праздник – день памяти святого великомученика и целителя Пантелеимона.

Этот поселок неслучайно стал местом торжества, потому что здесь строится храм в честь святого. На богослужении присутствовали многочисленные верующие, представители местной администрации, благотворители. Молебен на строительство храма совершил архиепископ Владикавказский и Аланский Зосима, а затем заложил капсулу с памятной грамотой в его основание и сказал:

«Сегодня мы молимся о том, чтобы Господь благословил труды тех, кто строит этот храм, и о том, чтобы как можно больше человеческих сердец открылось навстречу Божию призыву. Мы будем горячо молиться, чтобы здесь по промыслу Божию скорее появился православный храм. Он станет архитектурным украшением поселка, его духовной доминантой, местом, куда люди будут приносить и свои радости, и свои скорби».

По информации
Владикавказской епархии.



ОСЕТИЯ В ЛИЦАХ

ВЫПУСКНИКИ АРДОНСКОЙ СЕМИНАРИИ

В конце 19-го – начале 20 веков молодые представители Осетии замахнулись на получение высшего образования.

Дети состоятельных родителей с этой целью выезжали в центральные области России, поскольку в Кавказском округе не было заведений высшего уровня. Но подобные случаи были единичными, например, отец писателя Гайто Газданова – Бапти (Иван Сергеевич), окончивший Лесной институт в Петербурге, и Коста Хетагуров, учившийся в Петербургской академии художеств.

Для выпускников семинарий, окончивших по первому разряду, предусматривалась альтернатива по высшему образованию: духовное – в богословских академиях, или светское. Но получить его можно было только в трех университетах: Варшавском, Томском и Юрьевском (Дерптском). Кавказцы, как правило, выбирали Юрьев (ныне – Тарту), потому что Варшава и Томск находятся еще дальше от нас.

Среди университетских абитуриентов с Северного Кавказа первопроходцами стали выпускники Ардонской семинарии Александр (Агубе) Тлатов, Александр (Асланбек) Бутаев, Гавриил Хетагуров. Но для начала им следовало преодолеть разницу в программах обучения «миссионерской» и обычной семинарии.

В 1899 г. Александр Тлатов сдал экзамены в Тифлисской семинарии и поступил на медицинский факультет Юрьевского университета, который с отличием окончил в 1904 г., получив квалификацию лекаря (врача). После этого он вернулся в Осетию.

Годом позже его путь повторил Асланбек Бутаев, поступивший на юридический факультет того же вуза. После окончания он также работал по специальности.

Эстафету подхватил Гавриил Хетагуров, получив в 1910 г. диплом лекаря и продолжив работу в клинике кожных болезней в Санкт-Петербурге.

Все трое – действительно герои духа, преодолевшие много трудностей на пути к знаниям. Их имена должны знать все, в их честь должны быть названы улицы городов и сел Осетии!

Бывшие семинаристы, как правило, останавливали свой выбор на двух факультетах: медицинском и юридическом. Учились весьма достойно, проявляли усидчивость, хорошие способности и, как говорится в ряде документов: «Ни в чем предрасположенности не были замечены».

Проблемы у них возникали не из-за недостатка способностей, а чаще – по материальным или житейским соображениям: большинство наших героев не смогли найти требуемых сумм, чтобы сразу получить высшее образование. И за неуплату средств в срок студенты автоматически исключались, поэтому почти все просили ректора о восстановлении после отчисления за нехватку оплаты.

В поисках денег студенты, как и во все века, регулярно обращались с просьбами о скидках на оплату обучения, о выделении стипендий и пособий как по месту учебы, так и по месту бывшей службы родителей (Кубатиев, Гадиев), а также в опекунские организации, к высокому начальству и т.д. Положение осложнялось тем, что студенты были оторваны от дома на тысячи километров, да и дома им мало чем могли помочь.

Михаил Тлатов (на фото) в 1911 г. написал письмо даже царю Николаю II. В осетинскую культуру Михаил вошел под литературным псевдонимом Хох Тлатов. В Юрьеве были написаны рассказы «Кого ждала нарская красавица» и «Сон», вскоре напечатанные в Тифлисе и Владикавказе. Героим рассказа «Сон» является осетинский юноша, студент в одном из городов России, испытывающий большую материальную нужду, нередко остающийся голодным. Ему снится счастливый, сытый сон.

Из 69 осетин, окончивших полный курс в Ардонской семинарии с 1897 по 1917 год, 9 приняли священнический сан и служили священниками в приходах Владикавказской епархии, 15 выпускников в начале 20-го века работали в сельских школах Северной и Южной Осетии, например, Амбалов, Бердиев, Дзалихов, Кумалагов, Томаев... Семинарию окончили известные писатели и поэты Тогузов, Бараков, Гулуев и другие.

Ардонская семинария была закрыта в 1917 г. и в следующем году преобразована в гимназию. К сожалению, многие выпускники семинарии в 1937-39 годах были репрессированы. Память о многих из них и их добрых делах только начинает возвращаться.

Александровская семинария сыграла выдающуюся роль в деле образования и просвещения горцев-осетин и казаков Терской области, стала кузницей кадров национальной интеллигенции и окрестного казачества. А наша святая обязанность – найти как можно больше документов, собрать воспоминания об Ардонской семинарии и судьбах ее воспитанников, чтобы полнее восстановить события, важные для отечественной истории и культуры.

Борис БУТАЕВ.

КАЛЕНДАРЬ «КОВЧЕГА»

Щедрый август

✓ 14 – 27 августа – Успенский пост в честь Успения Пресвятой Богородицы. Начинается пост первым Спасом – медовым. Начинается и отлет в теплые края пастухов и стрижих.

✓ 19 августа – православный праздник Преображение Господне. В этот день отмечается второй Спас – яблочный. Сухой день на яблочный спас – предвестник сухой осени. Ясный – предвещает суровую зиму. Каков второй Спас, такой и январь.

✓ 22 августа – государственный праздник – День Государственного флага России.

✓ 24 августа – День независимости Украины, отмечается членами украинского национально-культурного общества нашей республики «Батькищина».

✓ 28 августа – Успение Пресвятой Богородицы. Праздник православной и католической церкви, посвященный воспоминанию смерти (успения) Божьей Матери. В православии принадлежит к числу

двунадесятых – двенадцати главных праздников в году. Согласно церковному преданию в этот день апостолы, проповедовавшие в разных странах, чудесным образом собрались в Иерусалим, чтобы проститься и совершить погребение Девы Марии. Иерусалимская, Русская, Грузинская, Сербская православные церкви, а также Украинская греко-католическая церковь (в пределах Украины), старообрядцы и некоторые иные празднуют Успение 15 августа по юлианскому календарю (в XX–XXI веках 15 августа по юлианскому календарю соответствует 28 августа по григорианскому). Католическая церковь, Элладская и ряд иных поместных православных церквей празднуют 15 августа по григорианскому календарю (новому стилю).

✓ 29 августа – третий Спас – ореховый, хлебный. Если журавль отлетел к третьему Спасу, то на Покров будет мороз. На третий Спас пекут пироги из нового хлеба.

✓ 30 августа – День Республики Татарстан, отмечается членами татарского национально-культурного общества нашей республики им. Г. Тукая.

Второе имя станицы Змейской

ЛЮБОПЫТНАЯ ИСТОРИЯ

Из нынешних станичников Змейской мало кто знает, а остальные жители Осетии и подавно, что какое-то время она именовалась Анастасиевской.

Такое название станица получила 22 июня 1916 г. в честь великой княгини Анастасии Николаевны. Тогда царь Николай Второй утвердил решение военного совета о переименовании ст. Змейской Сунженского отдела Терского казачьего войска в Анастасиевскую.

Анастасия (Стана) Петровна-Негош была дочерью короля Черногории Николая Первого Черногорского, а ее родная сестра Елена была королевой Италии. В 1907 г. Анастасия вышла замуж за великого князя Николая Николаевича, который с 1915 г. был наместником на Кавказе.

Анастасия Черногорская была известна своей благотворительной и общественной деятельностью, много вни-



мания уделяла женскому образованию в крае. С 1897 по 1917 г. она была почитательницей «Школы П. Г. Ольденбургского» общего и профессионального образования для девочек из небогатых семей. На свои средства оборудовала школы, оплачивала стипендии, в том числе и в ст. Змейской. В благодарность за ее деятельность станичники и приняли решение на сходе переименовать родное поселение.



Школа в ст. Змейской сегодня

Впрочем, новое название станица носила совсем недолго, и оно не успело прижиться среди станичников. После Февральской революции 1917 г. на Терке стали избавляться от «наследия царского прошлого». 6 августа 1917 г.

на большом войсковом круге Терского казачьего войска депутаты от ст. Анастасиевской подняли вопрос о ее переименовании обратно в Змейскую, и это решение было принято единогласно.

Феликс КИРЕЕВ.

ЛЕГЕНДЫ КАВКАЗА

Сулахат и Алибек

В окрестностях Домбайской поляны в Карачаево-Черкесии есть две горы – Сулахат и Алибек, с которыми связана прекрасная история.

В давние времена жило в Домбайской долине трудолюбивое племя аланов. Богатым было их селение, но пришла беда, отвернулось от жителей счастье: в горный проход стали вырваться ледяные ветры. Каждый год был неурожаем, редели стада туров, люди болели и голодали. У вождя племени росла красивая



Гора Сулахат

Гора Алибек

и необыкновенно добрая дочь Сулахат, которую любил богатый-пастух Алибек. С печалью смотрела Сулахат, как погибает родная деревня, и решила ее спасти. В одну из ночей, когда ветер свирепствовал с особой силой, она пошла на вершину горы. Попросила у добрых духов помощи и легла вдоль хребта на пути свирепых ветров.

Почувствовал беду Алибек, вскопчил на коня и быстрее орла полетел к любимой,

но встретил на пути неведомо откуда взвзвусую гору. Он понял, что это Сулахат превратилась в нее. Горе сломало его крылья, остановило сердце, и Алибек стал еще одной горой рядом со своей бывшей возлюбленной.

Проснулись утром люди, пораженные тишиной, и увидели новые горы, которые по очертаниям напоминали влюбленных. Слезы полились из глаз, горю их не было предела. Из слез возникла река Теберда. А на снежном хребте, повернув светлый лик к солнцу, с гордо поднятой грудью и упавшими волосами спит вечным сном прекрасная девушка. Рядом – Алибек, который мчится к любимой на сильном коне и не может догнать.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

Завтра начинается Успенский пост, о котором читайте на этой же странице в «Календаре «Ковчега»». В этот пост следует питаться так же, как и в Великий пост. Рыбу разрешается употреблять только в праздник Преображения Господня – 19 августа.



Пост – пища души

Пост тела есть пища для души, говорят православные мудрецы, и все же наши бренные тела нуждаются в минимуме калорий. Поэтому предлагаем всем держаким посты вкусные и полезные рецепты полного поста.

Салат из фасоли

500 г. белой фасоли, 400 г. картофеля, 1 столовая ложка уксуса, 1 стакан растительного масла, 300 г. репчатого лука, 1 пучок петрушки, соль по вкусу. Замоченную на ночь фасоль отварить в небольшом количестве воды на слабом огне, воду слить. Нарезанный кубиками картофель отварить в слегка подсоленной воде.

Лук мелко нарезать и слегка посолить. Подготовленные продукты выложить в глубокую посуду, хорошо размешать, заправить уксусом, растительным маслом, добавить немного картофельного отвара и посолить. Смесь выдержать 2 часа в холодном месте.

Раскладывают салат шумовкой, каждую порцию хорошо посыпать мелко нарезанной петрушкой.

Борщ с грибами

20-30 г. сушеных белых грибов замочить и отварить. Отдельно отварить 1 крупную свеклу. Когда она станет мягкой, вынуть ее из отвара, почистить и натереть на крупной терке. Прожарить в растительном масле мелко нарезанный репчатый лук, положить в грибной суп. Туда же добавить 4-5 штук очищенного и нарезанного кубиками картофеля и мелко нарезанную или натертую на крупной терке морковь. Когда грибы и картофель будут почти готовы, положить нарезанную капусту и довести до готовности. Добавить в кастрюлю сваренную свеклу и 1 столовую ложку томата-пасты, посолить, поперчить. При желании по вкусу положить сахар, лавровый лист, уксус. Проклянуть 5-10 минут.

Вареники с картофелем

Для теста: 350 г. муки, 0,25 стакана воды. Для фарша: 1 кг. картофеля, 4 столовые ложки подсолнечного масла, 100 г. репчатого лука, 1 ч. ложка мелко нарезанного укропа, перец, соль. Сделайте фарш: отварить и размять картофель, пожарить мелко нарезанный лук. Смешать картофель с луком, укропом. Положить масло, перец и соль. Тесто раскатать в тонкий пласт, вырезать выемкой кружочки, на каждый из которых положить по чайной ложке остуженного фарша. Защипить края вареников, чтобы при варке они не разошлись и начинка не выпала. Вареники опускать небольшими порциями в подсоленную кипящую воду. Когда вареники всплывут, дать покипеть на небольшом огне еще 5-7 мин.